



Posudek vedoucí diplomové práce

Název práce: Chudoba jako antropologický problém
Autor práce: Bc. Denisa Nováková
Obor studia: Etika v sociální práci
Posudek vypracoval: Mgr. Lucie Kolářová, Dr.theol.
Datum: 2.5.2019

Východiskem diplomové práce Denisy Novákové na téma chudoby je pojetí chudoby jako komplexního fenoménu, který je primárně uchopitelný coby fenomén všeobecně lidský. Základní přístupovou rovinou předložené práce je proto rovina antropologická, nesoucí potenciál nejen rozlišit a popsat jednotlivé druhy a aspekty chudoby, ale také je reflektovat a interpretovat v jejich celkové antropologické souvislosti.

Po obsahové stránce práce mapuje sledovanou problematiku plnohodnotně. Jasně formulovanému cíli odpovídá přehledná struktura, jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují a zřetelně odrážejí autorčin myšlenkový postup. V první kapitole autorka uvádí čtenáře do oblasti teoretické reflexe fenoménu chudoby, v dalších kapitolách se zabývá jednotlivými druhy chudoby, vztahem státu a chudoby a nakonec i problematikou chudoby v kontextu křesťanství. Odhlédneme-li však od celkového rámce a hlavní transparentní linie, vyjeví se při podrobnějším čtení vlastního textu diskrepance mezi dobře postaveným záměrem a způsobem provedení. Nováková sice pracuje s relevantní, i když spíše snadno dostupnou literaturou, avšak úroveň reflexe zůstává mnohdy prvoplánová, až naivní. Chybí hlubší vhled do souvislostí, které by se nabízely, takže fundovaná zobecnění jsou často nahrazena moralizujícími úvahami („*Lidé dnes obracejí pozornost na hmotnou stránku.*“ s. 70). Frekvence neobratného, až zavádějícího stylistického vyjadřování je nadměru vysoká („*Člověk je jedinou bytostí, která je za vhodných kulturních podmínek schopna docílit pokroku z člověka nacházejícího se na nízké úrovni se vyšplhat až na samý vrchol vývoje.*“ s. 48), v důsledku čehož dochází v textu k významovým posunům, a to i původně věcně správných pasáží. Autorka se v oblasti zvolené problematiky orientuje spíše povrchně, se sníženou schopností objektivního a kritického přístupu („*Lidé se začali vymaňovat z vlivu církve a byli vytaženi z třídních vazeb a docházelo ke ztrátě podpory jejich tradičních sociálních sítí.*“ s. 11).

Autorčin přístup k vypracování diplomové práce lze charakterizovat jako pragmatický, ba účelový, i když téma jako takové ji zajímalo. Oceňuji však, že studentka dokázala překročit původně velmi slabou počáteční úroveň textů a postupně také projevovala větší aktivitu a samostatnost.

Z formálního hlediska předložená práce splňuje požadavky odpovídající danému kvalifikačnímu stupni. Bibliografické citace a odkazy odpovídají normě.

Diplomovou práci Denisy Novákové doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou dobře.

Lucie Kolářová